

# 跳黄河轻生漂流千米获救

## 一命大男子被桥墩挡住并被民警救起

本报96706热线消息(记者王兴飞 实习生 陈娇娇) 5月23日中午,因与家人闹矛盾,一中年男子一时想不开,竟跳入济南浮桥东的黄河寻死。在黄河中漂流上千米后,男子被黄河铁桥桥墩挡住,一个多小时后,该男子终被救上岸。

“有人跳河了,快来救人!”23日中午12点多,一阵急促的呼救声在天桥公安分局特警大队一中队派河口浮桥北的值班点响起。值班民警在向黄河边奔跑救援的过程中得知,一名男子从派河口浮桥河心段跳进了黄河里轻生。

“当时,一名男子推着电动

车行走到浮桥中间位置时,和同行的一名女子发生争吵,吵了不久,男的从身上掏出几件物品扔到浮桥上后,就一下子扎进了浮桥东的黄河里。”浮桥收费站的一名工作人员在采访中告诉记者。

一辆倒在桥面上的电动车、一部手机、一串钥匙、一个钱包是该男子扎进黄河前留在事发现场的物品。在距离事发地点两百多米的河道里,民警发现了扎进河里轻生的该男子,由于黄河水流湍急,男子正被水流向东推去。

救援民警立即驾驶警车沿黄河北岸搜寻轻生男子,但十多

分钟的时间里,民警并没有发现目标。随后民警折返回浮桥,在黄河南岸继续寻找,终于在事发半小时后,根据市民提供的线索,在黄河铁路桥中间桥墩下的凸起处,发现轻生男子。

“怕男子再次轻生,我和队友尹仁强一起用救援绳往下攀爬到桥墩处,并耐心劝解他。”救援人员郑建强告诉记者,由于铁路桥桥面距离男子所在的桥墩处有十多米高,用救援绳根本不可能完成救援,随后派河口派出所民警也赶到现场开展救援。

“考虑到桥墩距离最近的岸边也有四五十米远,而且没有合适的登岸地点,我们向附近的黄

河航务局借调了一艘小型测量冲锋艇。”派河口派出所救援民警崔福胜说。

下午1点57分,救援艇驶到了桥墩位置,在桥墩处两位救援民警的帮助下,该男子被拉上冲锋艇,船上的民警为其穿上了救生衣,并折返回浮桥方向。

“扎进黄河后漂流了上千米,总算爬到了桥墩位置,要是再远点那就危险了。”救援民警崔福胜告诉记者,上船前男子已经对自己跳河轻生的行为感到后悔,并称自己“想明白了,给家人添麻烦了”。上岸后不久,情绪稳定的男子在家人陪伴下回到了家中。

## 济南幼师尝试 中专本科连读

本报5月23日讯(记者 张榕博 实习生 丁科) 23日,记者采访获悉,今年济南幼师师范高等专科学校增加了“2+4”中专本科连读招生计划。这成为济南市第一个在学前教育领域设立初中起点六年制本科教育的学校,学生经过2年中专和4年本科学习,毕业后可拿到本科毕业证。

记者了解到,经过山东省教育厅批准,今年济南幼师高专在原来“3+2”大专连读的基础上,增加了“2+4”本科连读招生计划,学生在幼师培养2年后,再进入齐鲁师范学院培养4年,毕业后不但可以拿到毕业证,符合学位授予条件者还可获得学士学位。据介绍,这是济南市首次在学前教育阶段设立本科连读招生计划,此次招收的初中起点六年制学生,主要面向济南市初中应届毕业生,招生规模为200人,参加济南市学考,成绩不低于济南市普通高中录取最低控制分数,且面试合格者便可录取。

采访中,济南幼师高等专科学校招生就业办公室主任葛振华告诉记者,近几年幼师的就业出现了较大缺口,2012年为1:7,2013年虽然有所好转,但也达到了1:5,大量用人单位招不到幼师。该校有关负责人表示,明年学前教育专业还将继续扩招,而“2+4”学生后四年的本科阶段,济南市财政每年还将每人补助2000元。



▲跳黄河轻生的男子(右)被民警救出。(警方供图)



▲轻生男子(右)被家人接走。(警方供图)

# 让老人在家中有暖 在孝中得顺

## ——探访济南舜德老年护理院(上篇)

当第一个老龄化峰值期到来的今天,许许多多围绕着老年人身边所发生的问题,开始不停地显现出来……面对这一社会现象,家庭该如何应对?子女和亲人该如何应对?社会该如何应对?如何去改善老人生活的质量,如何减轻老人疾病所带来的痛苦,这些都是我们必须面对和急需解决的问题!

——采访手记

一个失独、失独的老人居住在一个家庭,绝不是危言耸听。俗话说凡人没有不老的,人吃五谷杂粮也没有不老的。人老了,当然头就发白,手麻脚不灵,各种各样的疾病接踵而来,甚至会出现生活不能自理,自暴自弃,尤其是在老人生活失去自理能力,长期卧床,需要日夜有人看护护理时,更属混乱,家属亲人的生活现状可想而知。何况现在有许多家庭还要面对既要照顾好体弱多病的父母,同时还要照顾事业繁忙的孩子,甚至还要照顾年幼幼孙的处境,往往出现顾此失彼,家庭崩溃的状况。

为了应对人口老龄化给社会生活带来的不便现状,帮天下儿女尽孝,为社会家庭分忧,解除高龄、失独老人的各种生活困扰,以老年医疗护理为专业特长的专业养老服务护理机构——济南舜德老年护理院于2012年4月注册成立。济南舜德老年护理院同时与济南舜德老年颐养院并行运作,既是养老服务机构也是老年病的医疗护理,两院一体,是泉城济南唯一一家“养老、护理、医疗、康复”功能兼备的综合性智能化大型民营老年护理院。

舜德护理院地处济南“天下第一泉”风景区大明湖北岸,由山东白鹤集团投资4000余万元兴建,占地

6000余平米,设计床位500张,现已投入180张床位,一幢座落7层高的护理院大厦十分的壮观,设施齐全的现代化设施,走进舜德老年护理院,“林荫广场”“棋牌室”“健身房”“茶室”,第一眼的印象仿佛是一个舒适高雅的会所。老人们有的在看电视,有的在听广播,有的在打麻将,还有的在打乒乓球,周围有护士陪护,整个场景一派和谐温馨,其乐融融。

巡查护理院的内部环境,布局及设施都非常专业,全院实行无障碍设计,房间采光充足明亮。房间均按照家居式设计,独立卫生间、淋浴间、空调和暖气,中央空调、新风、新风系统、床头呼叫、中心供氧等基础设施一应俱全。“白鹤”还斥巨资购置了几十台由国际康复器具研发中心研制的智能型全自动护理床,让卧床老人实现翻身、洗澡、翻身、翻身,免遭褥疮之苦,还能转换成轮椅,让卧床老人能够享受得到阳光的沐浴,专门从希腊进口液体式多功能沐浴床,实现了老年人安全沐浴的愿望。在餐饮方面,采用自助餐与营养师双结合模式,让老人和老人的家属都可以在护理院就餐。失独老人由营养师根据老人体质与病情需要,定制每餐食谱,并有护士一口口送至病床上……

舜德护理院长张欣从事护理工作几十年,是济南从事老年事业

的老前辈之一。他介绍说发展具有医疗护理功能的老年护理院是社会之需,国家之急。老年人之所以选择护理院,是因为随着年龄的增长,各种疾病逐年加重,导致生活功能衰退。护理院所提供的养老、护理、医疗、康复综合性服务,适应了老人们养老不孤独、小病不麻烦孩子,大病不用孩子担心的现实心理。在这里,生活有保障,医疗有保障,康复、娱乐有设施,业余生活丰富多彩,真正体现了老有所养、老有所乐,甚至老有所为的生活模式。医护人员通过专业护理和温馨服务,努力实践着“将老人视父母,比家更温暖,比儿女更关爱”的服务理念。在这里因人照护让老人舒心,让老人儿女放心,通过不断提升服务质量,满足老人及亲属各种需求。张欣院长特别强调:我们要让“进舜德、行大孝”成为一种风尚,实现我们“惠及老人、惠及社会”的责任和使命。

护理院设有老年牙科、康复科、牙科、CT室、放射科、体检中心、抢救室、临终关怀等十余个科室,为老年人急、慢性病、功能康复等提供高质量医疗救治和护理服务。这和一般养老机构不同点在于,主要是护理人员的专业素质较高,都是执业护士护理人员,平均年龄在28岁,都具有大专以上学历,工作实践经验丰富也比较丰富。她们以小时为老年人提供专业生活照料、治疗、护理、康复等服务,这和医院一样,按制度实行护士长、主任与病房,随巡视和严格的交接制度。舜德护理院试营业至今,已有近80位老人入住,感受着她们的服务。凡是入住的老人,每时每刻身边久住不离护理人员,尤其是进驻时,身体多种不适,慢性病老人,通过这组医生护士的精心护理与治疗,身体得到了有效控制,更是会不觉得那些如家人般的护士们。

采访中,张欣院长不愿透露地告诉记者了四件事。入住护理院的老人,

将得到专业的护理与治疗,所以是不会得褥疮的。张欣院长有多年的治疗褥疮的临床经验,已救治许多老人的褥疮使张院长治愈。张欣院长明确表示,患病老人入住护理院后会得到免费治疗。并且近期他们护理院还增设了“临终关怀中心”,帮助临终老人家属解除后顾之忧,减轻临终痛苦,提高生命质量。护理院还为生命最后一程的老人提供临终关怀服务,协助家属妥善处理后事。照顾老人体面有尊严的离去,家人都会从舜德的服务中得到安慰,对医护人员心存感激。

我们随意走进老人住的房间时,看到一位年过花甲的老护士,正在给一位老人喂饭,老人咀嚼功能衰退了,老护士一边喂饭一边细心地喂出汤水,一边轻轻地吹着老人勺中的饭菜,然后再慢慢地喂到老人嘴里。那种深情和专注,真是让人动容。坐了解,她是市社会福利院退休的护理部主任马杰,曾受到过民政部门表彰,现任舜德护理院护理部主任。

马主任笑着告诉记者:南丁格尔“博爱、奉献”的精神,时刻激励着我,在临别年双目失明的情况下,还心系神圣的护理事业。与张院长说,我还年轻,只要身体允许,我会继续干下去。我们护理院张欣院长同辈老前辈,90余年来张欣院长一直从事着老年事业,有着丰富的管理及工作经验,他承办了济南第一家老年公寓(历下区老年公寓),首开济南市养老机构先河。我们的护士长刘丽,年过半百,非但没有放弃老年护理事业,还考取了山东省水利厅护士证,有着丰富的临床护理及科室管理经验。共同的信仰把我们聚在一起,那就是齐心协力为天下老人造福,把舜德老年护理院建成温馨美好,让老人健康长寿的家。

“以院为家”,这可不是随便挂在嘴边的一句空话,这是护理院全体工作人员工作状态的真实写照。

舜德护理院以来,从院长到医护人员节假日从来没有休息过。由于工作的需要,员工们每天工作都会非常疲惫,一天工作11个小时以上是有事。去年大年三十到正月初三假期,院长带领护理人员是在护理院与老人们一起度过。平时老人病情有变化,加夜班到深夜甚至到第二天早上更是有事。为了让新入住的老人能够尽快适应院生活,护士们充分利用空闲时间,多陪老人聊天,帮助熟悉环境。为了与失语、写字的老人沟通,时常会看到她们带着小黑板,用写用画与老人沟通。当老人身体不舒服时,年轻的护士们会及时赶到,帮助老人翻身,帮助老人解大便,没有人喊叫苦。我亲眼看到这么多年轻的优秀护士一同工作,也亲眼看到她们成为舜德护理院中的一员,虽然她们很辛苦,但是她们却像往常一样忙碌自己,照亮他人,用爱心、耐心、细心、责任心去对待每位老人。”护士长刘丽对记者如是说。

舜德护理院有这样一群为养老护理事业孜孜不倦奉献的人们,正用她们的事迹与行动,慰藉着社会、家庭和我们的心。我们看到:在大孝、大爱的感召下,让更多老年人快乐、幸福生活的亮点,在舜德护理院更加绚丽多彩!

本报记者:王刚  
通讯员:周刚 张中林

●官方网址: <http://www.hcdh.cn>  
●新浪博客: <http://blog.sina.com.cn/jnedh572>  
●地址:济南市天桥区北园大街372号大明家俱东邻  
●热线电话:0531-88579578  
13906009870 15887158857